

A surreal landscape featuring a red door on a dirt path and a teal door on a grassy field under a cloudy sky. The text is overlaid in the center.

天國的憲章（十一）

天國子民要作智慧的審斷

【前言】

今日科學昌明，人類進步到太空時代，登陸月球。但是人尚無辦法找到生命。聖經說：「人若賺得全世界，賠上自己的生命，有甚麼益處呢？」由此可知，人生的追求，若離開生命之道，就是錯誤的追求。今天所查經的內容，主用三個比喻來警戒、教導信徒在地上的生活：1. 兩種門路：寬門與窄門，大路與小路。2. 兩種果樹：好果樹與壞果樹。3. 兩種根基建造：根基是建在磐石或在沙土上。這些比喻也帶給天國子民一些反思，究竟我們有怎樣的價值觀，就活出怎樣的生活態度，我們有怎樣的生活態度，就結出怎樣的果子。至終，人所有在地上所建立的工程都要經過火的試驗；凡是所作的工程不能耐永火的，那人就要受虧損 (林前三12~15)。所以我們要屬算自己的日子，好叫我們得著智慧的心，討主喜悅。

一、兩條門路的審斷 (13~14節)

「你們要進窄門。因為引到滅亡，那門是寬的，路是大的，進去的人也多；引到永生，那門是窄的，路是小的，找著的人也少。」

在士師記裡，對當世代以色列人的總結是：「那時，以色列沒有王，各人任意而行」（士二十一25）。世人行事為人不受拘束，自己作王，所以他們所走「門是寬的，路是大的」，「他們不但自己去行，還喜歡別人去行」（羅一32），帶著大家一起墮落；所以「進去的人也多」，結果是引向滅亡。

天國子民乃是先入門後走路，而所要進去的門是「窄的」，走的路是「小的」，這表明天國的要求相當嚴格。這意味著進天國，天然人的觀念、動機、肉體的行為等，都須甘心受天國權柄的約束，樂意接受十字架的對付，除去不屬天的東西。但肯付出代價進窄門，走小路的人少，所以找著的人也少。

問答題（一）試用「寬門與窄門」，「大路與小路」來分享或解釋你所觀察基督徒與世人的選擇與不同之處。

凡好樹都結好果子，惟獨壞樹結壞果子。
好樹不能結壞果子；壞樹不能結好果子。



二、兩種樹果的審斷(15~20節)

「你們要防備假先知。他們到你們這裡來，外面披著羊皮，裡面卻是殘暴的狼。憑著他們的果子，就可以認出他們來。荊棘上豈能摘葡萄呢？蒺藜裡豈能摘無花果呢？這樣，凡好樹都結好果子，惟獨壞樹結壞果子。好樹不能結壞果子；壞樹不能結好果子。凡不結好果子的樹就砍下來，丟在火裡。所以，憑著他們的果子就可以認出他們來。」

當人願意跟隨主走小路的時候，撒但就會來擾亂神的工作。牠知道神是藉著話來做工的，所以就會興起假先知來擾亂神的話（彼後二1）。不能光憑外貌和言語來辨別假先知，因為他們「外面披著羊皮」，但裡面卻沒有羊的生命；也許有生命的道理，卻沒有生命的實際。要辨識假先知，就必須察驗他們生活中所結出的屬靈生命的果子。許多假先知以敬虔為得利的門路(提前六5)，他們有敬虔的外貌，卻背了敬虔的實意(提後三5)，假先知貪愛不義的工價，如假先知巴蘭。假先知也喜歡抬高自己，傳揚神蹟奇事，卻不傳完全的福音。假先知喜好說世俗的虛談和似是而非的學問，使信徒迷惑。所以我們要分辨假先知(申十八20-22)。

二、兩種樹果的審斷(15~20節)

『荊棘』和『蒺藜』是人墮落後，地受神咒詛而長出來的東西(創三18)，所以它們象徵人的天然肉體。『葡萄』和『無花果』是迦南地的代表產物(哈三17)，它們象徵屬靈生命各方面的彰顯。在人天然肉體上，是不可能長出屬靈生命的果子。人種的是什麼，收的也是什麼。「果子」是內在生命的流露，故憑果子可認出其生命的本質。外面作基督徒，不是真基督徒；惟有裏面跟隨聖靈的，才是真基督徒(羅二28~29)。新約的事奉，不是憑著字句，乃是憑著靈(林後三6)；我們若不「長久在祂的恩慈裡」結出屬天生命的果子，就會被砍下來，丟在火裡(羅十一22；約十五26；太三10)以後必要哀哭切齒。

問答題 (二) a. 耶穌教導我們如何分辨真、假先知？

b. 神為何要砍掉壞果樹，丟在火裡，這預表什麼？

三、兩樣工作的審斷(21~23節)

「凡稱呼我『主啊，主啊』的人不能都進天國；惟獨遵行我天父旨意的人才能進去。當那日必有許多人對我說：『主啊，主啊，我們不是奉祢的名傳道，奉祢的名趕鬼，奉祢的名行許多異能嗎？』我就明明地告訴他們說：『我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去吧！』」

主不像人看人，人是看外貌，祂是看內心(撒下十六7)；主是那察看人肺腑心腸的(啟二23)。祂知道有許多人只用嘴唇尊敬祂，心卻遠離祂(太十五8)。像這般有口無心的人，當然不能有分於天國。神的國和神的旨意是有密切的關係的(太六10)；惟有遵行神旨意的人，才算真正活在天國的實際裏面的人。

三、兩樣工作的審斷(21~23節)

「傳道、趕鬼、行異能」，都是屬靈的恩賜，信徒固然應當切慕屬靈的恩賜(林前十四1)，但絕不能拿它來代替遵行神的旨意。生命重於工作；聖靈所結的果子重於聖靈的恩賜。雖然這些人都是奉主的名做這些工作，但工作與表現不能取代裡面真實的屬天生命，也不等於他們遵行了神的旨意。人的服事可能是出於自己天然的愛好、熱心，也可能是出於嫉妒、紛爭(腓一15)。人不能用屬靈工作的熱心、勞苦和忙碌來代替對神旨意的順服。作主工若憑己意，而不遵行神的旨意，就是『不法的人』(「作惡的人」原文)。這種人將來在基督的審判台前，必得不著主的『稱許』(「認識」原文)，反要受主的懲治。耶穌在此清楚地宣告，只有祂是「那日」的審判者，到了「那日」一切都會顯明出來。

問答題 (三) a. 為何遵行天父旨意的才能進天國？

b. 一個沒有遵行神旨意卻能行出恩賜的人，耶穌如何評判他呢？將來的結局如何？

四、兩等根基的審斷(24~27節)

「所以，凡聽見我這話就去行的，好比一個聰明人，把房子蓋在磐石上；雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子總不倒塌，因為根基立在磐石上。凡聽見我這話不去行的，好比一個無知的人，把房子蓋在沙土上；雨淋，水沖，風吹，撞著那房子，房子就倒塌了，並且倒塌得很大。」

「我這話」指主耶穌在五至七章所宣告的「天國憲章」、「登山寶訓」，是天國子民信仰和生活的根基。建造房子在磐石上可引伸為：1. 神的話如同磐石，永遠安定在天(詩一百十九89)；我們必須以神的話為根基，才能有堅固的建造。2. 教會(「房子」)必須建造在「磐石上」(太十六18)；惟有基督自己才是建造教會的根基(林前三11)。3. 基督教的道理教訓，不是為著讓人說說聽聽的(徒十七20~21)，乃是為要讓聽見的人付諸實行的。

四、兩等根基的審斷(24~27節)

猶太地通常是夏日乾旱，冬天雨水比較多。人們蓋房子多是在夏天，但只有「無知人」，才會忘記了冬天的雨水，而把房子蓋在冬天的季節。人不會將房子蓋在山坡、泥沼或沙堆上，因為地基不穩。「無知的人」並不是指不得救的人，而是指「聽道而不行道」的人（雅一22-25）。他們的信仰和生活都經不起試驗，不但今生，連來生都要受大虧損。

問答題（四）耶穌用這個蓋房根基的比喻，教導我們什麼？為什麼聽道而不行道就是無知的人？

五、兩類教訓的審斷(28~29節)

「耶穌講完了這些話，眾人都希奇祂的教訓；因為祂教訓他們，正像有權柄的人，不像他們的文士。」

「眾人都希奇」的不只是主耶穌的「教訓」，更是祂話裡的「權柄」，因為從來沒有像祂這樣說話的」（約七46），祂的教訓是出於神，而不是憑著自己說的（約七16-17）。「文士」是解說律法的教師，他們教導時都是小心翼翼地引用古代文獻、猶太傳統和權威拉比的說法，以支持自己的論點和對律法的解釋。主耶穌與他們完全不同，祂是道成肉身的天國之王（約一1），當祂頒布天國憲章（五至七章）時，毋須用任何宗教權威來證明自己，因為天國之王的宣告自帶權柄。主耶穌能宣告「凡聽見我這話就去行的...」（24節）、「凡聽見我這話不去行的...」（26節），卻沒有其他文士敢給自己的話如此高的權柄，所以聽眾立刻聽出主耶穌說話「正像有權柄的人，不像他們的文士」（路四32）。我們讀聖經應當順服神話語中的權柄，聽了就去行；而不是把聖經當作道德學問，這樣聖經才能對我們真實有益（提後三16-17）。

問答題（五）耶穌的權柄是從何而來？

【結論】

保羅說，十字架的道理，在那滅亡的人為愚拙，在我們得救的人卻為神的大能（林前一18）。今天多少人肯背十架進窄門，走小路？又有多少人進寬門，走大路，最後走入滅亡的道路？我們要走永生之道，有兩件事我們要記住的，一是明白神的旨意，二是遵行神的教訓。先知耶利米向將要被擄的選民警告說，「看哪，我將生命的路，和死亡的路擺在你們的面前，凡明主旨意，遵主教訓的人必能存活。」（耶廿一8-10）。摩西向進迦南的選民重申誡命，就說：「看哪，我今日將生與福，死與禍，陳明在你面前。.....我今日呼天喚地向你們作見證，我將生死，禍福，陳明在你面前，所以你要揀選生命，使你和你的後裔都得存活。」（申卅15-19）。熟悉舊約聖經的猶太聽眾，很可能會聯想到「房屋因智慧而建造」（箴二十四3），以及「敬畏耶和華是智慧的開端，認識至聖者便是聰明」（箴九10）。我們要謹記耶穌的教導，因為那是生命之道。

【結論】

天國子民走天路進入永生束裝回家，必須以信、望、愛，堅定心志跟主走完天路才好。希伯來書說，「我們既因耶穌的血，得以坦然進入至聖所，是借著祂給我們開了一條又新又活的路（進窄門、走小路）……，就當存著誠心和充足的信心來到神的面前（信），也要堅守我們所承認的指望（望）……又要彼此相顧，激發愛心，勉勵行善（愛）。不可停止聚會，等到主的再臨。」（來十19-25）

耶穌最後用律法與先知的總綱「愛神與愛人」，來總結他的講道。我們對神的話不能掉以輕心，總要明白神的旨意，持守「信、望、愛」，好好過今生換永生。

【生活應用】

1. 天國子民要進窄門、走小路，這要付出什麼代價？
2. 請分享這幾個月查「登山寶訓」心得。

